

阅读是个人的"小事",也是社会的"大事"

阅读也是一件会"上瘾"的事

本报记者 赵琛 贺少成

"每天花一些时间来阅读,哪怕只有10 分钟或20分钟,坚持下来,阅读可以如同吃 饭一样,成为我们的习惯。"10月10日,中央 民族大学党委委员、历史文化学院教师蒙曼 受邀做客全国工会融媒平台,与线上线下的 职工分享阅读心得,并为广大职工推荐值得

阅读是个人的"小事",也是社会的"大事"。

在阅读中感受相似的欢喜与无奈

没有春日的"及时雨",在传统的农耕方 式下,秋日恐怕很难有"万颗子"的收获。

每年的立春节气到来后,万物闭藏的冬 天结束,人们仍急切地盼望春日能早早来信, 等春风、等春雨、等绿色重回枝头,一解冬日

不少文人墨客留下过描写春天的名句。 唐代诗人杜甫所作的《春夜喜雨》是蒙曼常常 提及的古诗。"一场淅淅沥沥的春雨'随风潜 入夜',以非常温润的方式滋养着天地万物, 这是多么美好的描写。在诗中,我们可以感 受到,在古代,人们有多么需要一场春雨的慰 藉,去解除大地的干涸、人心的干涸。"

在蒙曼看来,诗歌赋予人们感知美的能 力,诗教也是一种温柔敦厚的力量,引发人们 对生活的思考从而获得心灵的启迪。

在中国古典长篇小说中,蒙曼热爱读 《红楼梦》。"书中的人物与现在的我们,虽然 处在不相同的生活环境,却共享着相似的喜 怒哀乐。我们虽然不会成为贾宝玉,但我们 和他一样,体会着人的欢喜、人的无奈。"在

从翻开书本阅读,到现在可以在手机等"小屏"上看书或听书,技术的进步让阅读有了 合阅读率从76.3%上升至81.8%,上升了5.5个百分点。培养阅读兴趣、建立阅读习惯,从 建立与书的联系的这一刻,阅读可以成为生活里的"热词"。本报记者专访中央民族大学 党委委员、历史文化学院教师蒙曼,让她为全国职工推荐书单。

她看来,情感是人类永恒的话题,在生活中, 人们思索着人与人的关系、人与文化的关 系、人与时代的关系,"中国文化有着连续 性,因此在读书时,我们也能贴切地理解书 中的古人、今人"。

"对很多职工来说,平时工作比较繁忙, 读书不是本职工作。但如果对阅读有兴趣, 可以抽点时间来养成阅读的习惯。"蒙曼建 议。作为职业读书人,她坚持每天阅读,在课 堂内外也致力于传播中国优秀传统文化。

"读书可以让你的感情更加丰富,也可以 让你的价值观更加坚定。"在电子产品普及、 娱乐方式增多、文化领域新事物层出不穷的 当下,传统阅读遭受着挑战,蒙曼认为,在所 有阅读方式中,看纸质书最有效,但只要建立 起人与书的联系,那就是读书。

读专业的书与书单上的书

2022年,中共中央办公厅、国务院办公 厅印发《关于加强新时代高技能人才队伍建 设的意见》,提出"打造一支爱党报国、敬业 奉献、技艺精湛、素质优良、规模宏大、结构 合理的高技能人才队伍"。近年来,"刮腻子 '刮'成世界冠军","拧螺丝'拧'出世界冠 军"等关于高技能人才的词条也屡屡冲上社

"高技能人才需要在技艺、素质等多方面 提升自己,这需要我们终身学习。"蒙曼建议, 作为职工,可以从自己从事的工作切入,选择 专业类书籍进行阅读,"通过阅读,可以了解 到所从事专业领域的前沿信息、最新技艺等 在工作中可能暂时无法接触到的知识"

她建议,对于与工作相关的专业类书籍, 可以选择精读。特别是遇到好书,可以反复 琢磨其中要义,让凝结在纸面上的文字成为 解开实际工作难题的"钥匙"。

将读书作为一种兴趣爱好,又该如何选 书?在蒙曼看来,参考各大机构发布的"好书 榜"是选好书的捷径。"榜单里的书由职业读 书人进行评审和推荐,他们在工作中会接触、 阅读很多书,帮助读者讲行了筛选。读者可 以根据自己的兴趣,分门别类地找到自己喜 欢的书,以适合自己的方式阅读起来。"

在不少作家的文学之路上,文学经典给 予过无尽的养分与无穷的力量。蒙曼也非 常推崇阅读经典著作。"《论语》、四大名著、 唐诗宋词等等经典,都是历经岁月考验而流 传下来的,很值得我们去阅读。经典著作, 常读常新。一个人在10岁与50岁读同一本 书,会因为年岁、环境、阅历的变化有不一样

打通推广阅读的"毛细血管"

业职工文化建设的重要载体。

目前,全国工会职工书屋示范点已达1.5 万家,带动各地工会建成职工书屋超过15万 家。"对职工书屋的具体选址、使用面积、藏书 数量、开放时间、管理模式等,可以做出更加 完善的规划和保障,使之真正符合职工的阅 读需求。"蒙曼建议。

"开卷有益"永不过时。目前,全国各地 开展了形式多样的读书活动,包括建立阅读 小组、举办作家见面分享会、开展知识竞赛、 邀请读书导师领读等等,吸引更多职工参与 到阅读活动中来。

业内人士指出,由于职工的年龄、职业、 文化水平、兴趣爱好等情况不用,阅读活动应 采取自愿参加、自由结合、自学为主的方法, 吸引职工参与。

"在全国性的活动之外,应该努力探索符 合性别、区域、行业特定、不同企业层级和不 同职工兴趣特性的中型、小型、微型阅读活

专家也指出,应鼓励职工以主动精神和 创造能力,在实践中探索新方法、新形式,解 决在学习过程中遇到的实际问题。

"很多人刚开始锻炼时,会觉得锻炼是件 辛苦事,但时间久了,又会对锻炼有上瘾的感 觉。阅读也是一样,我们可以根据自己的爱 好和时间来安排,持之以恒地坚持下去,阅读

近年来,全民阅读已经上升为国家发展 战略,得到大力推动。"职工书屋"作为提升职 工素质建设的重要一环,已成为广大职工提 升素质、丰富精神文化生活的重要园地,是企

动,打通阅读的'毛细血管'。"蒙曼认为。

习惯就能自然而然地养成了。"蒙曼说。

历经160余年辗转的7根圆明园石柱向公众展示



10月14日,"圆明园石柱回归展" 在北京圆明园正觉寺向公众开放,历经 160余年辗转,7根汉白玉石柱漂洋过 海,终于回归原属地——圆明园。

展览通过"漂洋过海""回归之路" "石柱真容"三个部分,展出了约50组件 文物、照片等共同讲述这批石柱艰难曲 折、重回故里的历程,这是继马首铜像之 后,又一批回归圆明园的流失海外重要 文物。

图为家长给孩子在北京圆明园遗址 公园正觉寺讲解回归的石柱。

陈晓根 摄/中新社

贯 芝 评

创作者被喊"退票", 未必是件坏事

罗筱晓

或许谁也不会想到,在刚刚结束的第七 届平遥国际电影展上,最"出圈"的新闻是一 起观众大喊"退票"事件。

10月14日,影展"藏龙"单元入围影片 《浪漫的断章》正片播放完毕开始出现字幕 时,黑暗中突然有现场观众大喊数声"退 票"。

随后,主创团队上台参加映后交流环 节。其间,有好几位发言观众非常直接地表 达了对电影的不满,主创团队也不示弱地逐 个进行了回应。由于现场争论非常激烈,有 资深的电影节展映策展人甚至感叹,"这辈 子从未见过这样的映后场景"。

"一个年轻作家和前女友及她的未婚 夫进行的最后一次旅行,他试图在跋山涉 水中挽回这段感情。"关于剧情,《浪漫的断

章》只有这样一句话的简介。从事后相关 报道和网络评价来看,观众之间对于影片 的评价也有分歧,有人觉得"看得挺欢乐", 有人认为影片本就是以"反大众审美"为基 调拍摄的。

电影以及更大范围的文艺作品,从来就 没有一种如尺子般精准、客观的生产机制。 对创作者而言,这给予了其极大限度的自 由,可以根据自己的个性、审美去创新和表 达——诸多后来被公认为经典或可称为传 世的作品,多是在突破、反常规的前提下创 作而成的。

不过,有利必有弊。高度的主观性同样 意味着受众可以对作品自由地进行评价,而 且只要自圆其说,这种评价还很难被证明是 "不对的"。因此,创作者就要具备接纳、承 受不同看法乃至恶评的心理素质。展映风 波之后,有关主创主创在接受采访时就表 示,面对舆论是自己工作的一部分,电影有

争议总好过没声音。

其实,即使是在商业和艺术上都取得 成功的文艺作品,也无法讨得所有人的欢 心。近年来,关于电影、戏剧等的舆论争议 并不鲜见。早在2019年,由某先锋导演重 塑的戏剧《茶馆》就曾出现演出时部分观众 提前退场并要求退票的情况。一来是因为 随着互联网发展,过去只能被动接受的观 众有了更多主动表达意见的渠道,二来也 是观众审美意识日趋独立和多元的表现。 有人开玩笑说,"艺术家可以先锋,观众为 什么不能先锋?"

相比于如今大多数院线片首映时台上 台下的一片称赞声,《浪漫的断章》的面世显 得有些尴尬。但这未必是一件坏事。一部 电影从创意产生到拍摄完成要经历复杂的 流程,具有较强的不确定性和不可控性。考 虑到该片大部分主创成员都较为年轻,影片 有瑕疵、有问题、有部分观众无法接受的设

定也就很正常了。比这些更为重要的是,风 波之后,创作者该怎么做。

2017年,《大闹天竺》上映,口碑大面积 失守,其导演也因此被评为当年金扫帚奖 "最令人失望导演"。让人没想到的是,该导 演竟然亲自去领取了"金扫帚",并表示"它 可以鞭策我进步"。6年后,《八角笼中》票 房口碑双丰收,印证了这位导演的表态,曾 为他颁发"金扫帚奖"的电影人也对影片做 出了高度评价。

犯错不可怕,被质疑也不是末日。无论 是艺术片还是商业片,能否在尊重文艺作 品、尊重观众的基础上不断自我精进,从不 同意见中找到前进的方向,才是批评最好的

如果每个被喊着"退票"的创作者都能 以此为目标,或许几年后他们的新作品再面 世时,会有观众觉得,这一回,连带上次"试 错"花的钱都值了。



走进家庭艺术馆学非遗

先生在向北京市第十三中学的学生演示"非遗"鬃人。北京 的民间色彩, 距今有100多年的历史。 本报记者 蔚可任 摄

祝 线

我国水下考古再获重要发现

本报讯(记者苏墨)日前,国家文物局在京召开新闻发布 会,介绍"考古中国"重大项目重要进展,通报了南海西北陆坡 一号、二号沉船遗址,漳州圣杯屿元代沉船遗址,威海甲午沉 舰遗址3项重要考古成果。

此次会议展示了我国水下考古领域的重要发现。南海西 北陆坡一号、二号沉船遗址是我国首次在1500米深海发现的 明代沉船遗址,通过海洋物理探测、载人潜水器水下调查以及 三维影像和激光扫描记录等,确认两处沉船的保存状况,提取 出水瓷器、陶器、原木等近580件(套),实证中国先民开发、利 用、往来南海的历史事实,也是我国古代海上丝绸之路贸易往 来与文化交流的重要见证。

漳州圣杯屿元代沉船遗址通过科技创新、设备改良实现 了低能见度下水下考古精细化发掘,极大提升了我国水下考 古发掘技术水平,沉船、船货以及船上生活、航海相关文物的 发现,重现了元代龙泉青瓷外销和海上丝绸之路的繁荣景象。 对于深入研究元代航海史、造船史和船上生活史等具有重要

甲午沉舰系列考古工作探索总结了一套实践可行的近 现代沉舰考古与保护工作方法,在威海湾陆续发现定远、靖 远和来远三舰,出水刻有"来远"舰名的银勺和写有"来远"水 手姓名的身份木牌,以及大量武器弹药、生活用品等,填补了 我国大型近现代沉舰水下考古工作空白,对于推进甲午海战 历史研究具有重要价值,也为爱国主义教育提供了生动的实

此次通报的3项水下考古发现与研究成果,集中体现了我 国近年来在深海考古、古代沉船考古、近现代沉舰考古的重要 进展,对于推进水下考古技术研发与突破、甲午海战研究、古 代海上丝绸之路研究,以及展现"一带一路"文明交流互鉴等 具有重要意义。

据悉,国家文物局将在"考古中国"重大项目框架下,持续 推进水下考古多学科、跨学科合作,创新理念技术方法,拓展 研究领域,提升我国水下考古的国际影响力。

大型驻场观念演出《无界·长安》上演

本报讯(记者毛浓曦 通讯员祝盼)10月15日晚,第九届 丝绸之路国际艺术节在陕西西安开幕,由张艺谋担任总导演 的国内首部大型驻场观念演出——《无界·长安》作为开幕演

据介绍,《无界·长安》将传统与未来、文化与科技巧妙融 合,不断探索演艺科技+中华优秀传统文化的融合突破,以 前瞻性思考,带领9组创意导演,展开两代演艺人对舞台、对 传承、对未来的思考,以全新舞台模式开启国内驻场演出新 时代。

据悉,《无界·长安》以"长安"为原点和美好祝愿,以概念 性、观念性的演出,打通西安和全世界,现在、未来和过去,在 传统与先锋、历史与未来、人文与科技的对答中,跨越宇宙时 空,让璀璨的丝路文明与"一带一路"的光明前景交相辉映,在 动与静之间演绎承古开新的无限能量。整场演出由"和鸣、霓 裳、影人、万象、长安、重圆、共生、传奇、同辉"9个不同风格、 不同立意、不同维度的创意段落组成,取材中华优秀传统文 化,拾粹陕西文化元素符号,聚合最前沿的舞台科技手段,在 碰撞、探索、交融中呈现"方寸舞台、时空无界,大幕起落、梦想 无远"的意境与思考。

张艺谋表示:"西安是一个有悠久历史和文化沉淀的城 市,也是我的故乡,在如此好看、现代的一个剧场,我们要说 一些抽象的、人类共通的东西:时空、颠倒、宇宙。这是一个 从观念到方法,再到演出效果,都充满未来感、科技感的新型

世界科幻大会主题展上"脑洞大开"

据新华社"笨笨"来啦,它还会变换颜色……曾在电影 《流浪地球》中有着精彩动人表现的机械狗"笨笨",从电影中 走进现实,化身约9米高的巨型雕塑,憨态可掬的形象让观众 忍不住拍照打卡。

10月18日,2023成都世界科幻大会在蓉城拉开帷幕。-场"脑洞大开"的科幻大会主题展也同期举行,为全球科幻迷 带来持续5天的"幻梦之旅"。

跟"笨笨"打完招呼,迈入旁边的一条"时间走廊",整个通 道采用数字视觉技术,快速划过数字代码、黑暗虫洞、宇宙空 间等画面,短时间内将大量视觉信息涌入想要踏进科幻世界 探索者们的脑海里,给人穿越时空的视觉感受。

此次大会主题展的展出面积约5500平方米,整个展览专 注于科幻与城市的共生关系、未来场景呈现、科技创新与科学 普及等主题,设置了序厅、产业展区、幻迷展区三个板块,整个 展区精彩纷呈,充分展示了中国科幻产业的蓬勃发展。

在星际公民科幻游戏中文社区展区,集聚了很多科幻游戏 爱好者。"我们希望用科幻游戏社区将中国与世界紧密联系起 来,促进国内外科幻文化和产业的交流。"展区相关负责人说。

"希望通过展览,在大家心中埋下一粒科幻的种子,点燃 大家对科幻的好奇心,吸引越来越多的人走上探索未来与未 知的旅程。"科幻从业者杨枫说。 (董小红 李力可)

本报社址: 北京市东城区安德路甲61号 邮政编码:100718 定价:全年352元 每季88元 2月29.26元 其余月29.34元 零售:逢4版0.56元 逢8版1.12元 广告经营许可证京东工商广字0184号 工人日报社印刷厂印刷